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Reisekompass 2024

3

Ruefa Reisekompass 2024: Die Studie

 Rückblick Reisejahr 2023
 Reiseplanung 2024
 Destinationenrankings

Studieninhalte

 Online-Interviews 
 Feldzeit: 13.11.-23.11.2023

Methode und 
Erhebungszeitraum

 Personen ab 18 Jahren, die grundsätzlich 
verreisen

 N=1.564 Österreicher:innen repräsentativ für 
die österreichische Bevölkerung ab 18 Jahren

Zielpersonen
und Stichprobe

Für Ruefa von MarketagentDurchführung
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Rückblick auf das 
Reisejahr 2023

5

Österreicher:innen waren 2023 fleißig unterwegs.
86% waren auf Urlaub. 61% verbrachten ihn im europäischen Ausland, 
46% in Österreich und 14% in der Ferne.

Ja

14%

Sind Sie dieses Jahr (also 2023) verreist (min. 1 Übernachtung, egal ob in oder außerhalb Österreich/s)? 

61%

46%

14%

Europa Österreich Ferne
Mehrfachnennung

86%

Urlaub 2023

Nein
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Im Durchschnitt waren die Österreicher:innen 
vergangenes Jahr 18 Tage auf Urlaub.

25% 25%
23%

17%

10%

bis 7 Tage 8 bis 14 Tage 15 bis 21 Tage 22 bis 31 Tage mehr als 32 Tage

27%

Wenn Sie alle Urlaube/Reisen (sowohl ins Inland als auch ins Ausland) zusammenzählen: Wie lange sind Sie im Jahr 2023 insgesamt verreist? 

7

Im Schnitt gaben wir EUR 1.796 p.P. insgesamt für Urlaub aus. 
Die Durchschnittsausgaben sind im Vergleich zu 2022 um 225 Euro (!) gestiegen.

30%

25%

12% 12% 11% 10%

24% 23%

15% 14%

11%

14%

Maximal 500 Euro 501 bis 1.000 Euro 1.001 bis 1.500 Euro 1.501 bis 2.000 Euro 2.001 bis 3.000 Euro Mehr als 3.000 Euro

IST-Ausgaben 2022
IST-Ausgaben 2023

Budget pro Person

Wie viel Urlaubsbudget stand Ihnen 2023 für Reisen/Urlaube pro Person zur Verfügung? 
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Für die Anreise zum Urlaubsort nutzten weit mehr als die Hälfte 
den PKW.  Ins Flugzeug stieg mehr als jede:r Dritte. 

2%

3%

5%

13%

31%

58%

3%

3%

7%

13%

36%

58%

Mietwagen/Leihauto

Wohnwagen/-mobil

(Reise-)Bus

Bahn/Zug

Flugzeug

Eigenes Auto

Wie sind Sie 2023 verreist/an den Urlaubsort gelangt?

Mehrfachnennung / Angaben in %

2023
2022

Die Urlaubspläne 
für das Reisejahr 2024
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9 von 10 Österreicher:innen planen 2024
mindestens einen Urlaub.
Die Reiselust ist ungebrochen groß – damit gelingt die Anknüpfung an 2019.

Ja

11%

Planen Sie, nächstes Jahr (also 2024) zu verreisen (min. 1 Übernachtung, egal ob in oder außerhalb Österreichs)?

77%

88% 90% 90% 93%
88% 88% 90%

84%
89% 89%

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2022 2023 2024

89%

Nein

11

Die Reiselust der Generationen für 2024

Planen Sie, nächstes Jahr (also 2024) zu verreisen (min. 1 Übernachtung, egal ob in oder außerhalb Österreichs)?

Nein

1922 – 1945

Traditionalist:innen
JA: 81,8%

1946 – 1964

1965 – 1979

1980 - 1993

1994 – 2010

Generation Z
JA: 93,3%

Baby Boomer
JA: 82,5%

Millennials
JA: 94,2%

Generation X
JA: 88,2%
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Dorthin zieht es die Generationen 2024 

Planen Sie, nächstes Jahr (also 2024) zu verreisen (min. 1 Übernachtung, egal ob in oder außerhalb Österreichs)?

Nein

1922 – 1945

Traditionalist:innen
Österreich: 67%

Europa: 67%
Ferne: <1 %

1946 – 1964

1965 – 1979

1980 - 1993

1994 – 2010

Generation Z
Österreich: 57%

Europa: 83%
Ferne: 33%

Baby Boomer
Österreich: 80% 

Europa: 73%
Ferne: 18%

Millennials
Österreich: 68% 

Europa: 79%
Ferne: 22%

Generation X
Österreich: 68%

Europa: 78%
Ferne: 17%

13

Im Schnitt wollen die Österreicher:innen 19 Tage auf Urlaub 
sein – einen Tag länger als 2023. 
Der Haupturlaub soll 8 bis 14 Tage dauern.

Wenn Sie alle Urlaube/Reisen (sowohl ins Inland als auch ins Ausland) zusammenzählen: Wie lange werden Sie aller Voraussicht nach im Jahr 
2024 insgesamt verreisen?

20%

29%
26%

18%

8%

42% 44%

10%

3% 2%

bis 7 Tage 8 - 14 Tage 15 - 21 Tage 22 - 31 Tage 32 - 90 Tage

Gesamtdauer
Haupturlaub
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Im Schnitt wollen wir knapp EUR 1.882 pro Person
für Urlaub(e) ausgeben.
Das ist wesentlich mehr als vor der Pandemie und noch im Vorjahr.

21%
23%

15% 15%

12%
14%

Maximal 500 Euro 501 bis 1.000 Euro 1.001 bis 1.500 Euro 1.501 bis 2.000 Euro 2.001 bis 3.000 Euro Mehr als 3.000 Euro
Budget pro Person

Wie viel Urlaubsbudget steht Ihnen 2024 für Reisen/Urlaube pro Person zur Verfügung? 

15

Das Reisebudget der Generationen im Überblick

Mittelwert pro Person

Wie viel Urlaubsbudget steht Ihnen 2024 für Reisen/Urlaube pro Person zur Verfügung? 

€ 1.726 € 1.703
€ 1.854

€ 2.213

€ 1.459

Generation Z Millennials Generation X Baby Boomer Traditionalist:innen

1994 – 2010 1946 – 19641965 – 1979 1922 – 19451980 – 1993
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Vorarlberger:innen und Tiroler:innen haben das größte 
Urlaubsbudget 2024.

Budget pro Person

Wie viel Urlaubsbudget steht Ihnen 2024 für Reisen/Urlaube pro Person zur Verfügung? 

€ 1.544

€ 1.667

€ 1.739

€ 1.762

€ 1.926

€ 1.977

€ 1.954

€ 2.009

€ 2.648

Salzburg

Kärnten

Niederösterreich

Steiermark

Burgenland

Oberösterreich

Wien

Tirol

Vorarlberg

17

Einfluss der Teuerung auf die Urlaubsplanung und -buchung

Die anhaltende Inflation und die Teuerung wirken sich auf viele unterschiedliche Lebensbereiche aus. Hat die Teuerung auch einen Einfluss 
auf Ihre Urlaubsplanung 2024?

11%

11%

12%

12%

13%

14%

15%

17%

24%

all inclusive erwägen

Last Minute Angebote nutzen

preiswertere Destination wählen

weniger oft reisen

günstigere Unterkunft buchen

vor Ort sparen

Frühbucherangebote nutzen

(günstigere) Nebensaison nutzen

kein Einfluss auf den Urlaub

Mehrfachnennung
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Generationen reagieren unterschiedlich auf die Teuerung bei 
der Urlaubsplanung.

Die anhaltende Inflation und die Teuerung wirken sich auf viele unterschiedliche Lebensbereiche aus. Hat die 
Teuerung auch einen Einfluss auf Ihre Urlaubsplanung 2024? Die zwei Meistgenannten.

Nein

1922 – 1945

Traditionalist:innen
Teuerung hat keinen Einfluss 55%

Günstigere Nebensaison 
nutzen 14%

1946 – 1964

1965 – 1979

1980 - 1993

1994 – 2010

Generation Z
Günstigere Nebensaison 20%
Günstigere Unterkunft 17%

Baby Boomer
Teuerung hat keinen Einfluss 31%

Günstigere Nebensaison nutzen 19%

Millennials
Teuerung hat keinen Einfluss 23%

Günstigere Frühbucherangebote 17%

Generation X
Teuerung hat keinen Einfluss 24 %

Woanders sparen als im Urlaub 17 %
Mehrfachnennung

Wohin wir 2024 reisen
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Nur 29% der Österreicher:innen sind bei der Urlaubsplanung an 
die Schulferien gebunden. Dennoch: Vor- und Nach-Ferienzeiten 
im Mai, September sowie der Oktober 2024 legen zu.

Sind Sie bei der Planung Ihres Haupturlaubs 2024 in irgendeiner Form an die Schulferien (z.B. Ihrer eigenen 
Kinder) gebunden? In welchem Monat planen Sie Ihren Haupturlaub 2024 (zum überwiegenden Teil) zu machen?

Nein

NEIN 
71%

JA
29%
JA
29%

1%
3% 2%

4%

10%

15%

20%

25%

15%

3%
1% 1%

Jan Feb März Apr Mai Jun Jul Aug Sept Okt Nov Dez

21

Das Auto ist noch immer Top 1 bei der Anreiseart.
Flugzeug holt den Pandemie-Rückstand weiter auf. Bahn bleibt stabil.

49

66

55 55

45
36 37

41

12

19
14 14

5 7 5 6

3 5 4 30

10

20

30

40

50

60

70

2020 2022 2023 2024

Auto Flugzeug Bahn Bus Wohnwagen/-mobil Mehrfachnennung, %-Werte

Wie werden Sie 2024 verreisen / an den Urlaubsort gelangen?
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Urlaub in Österreich? 69% sagen „JA!“. 
Wohin geht‘s?

5%

9%

10%

11%

11%

15%

21%

24%

30%

Vorarlberg

Niederösterreich

Wien

Oberösterreich

Burgenland

Tirol

Salzburg

Kärnten

Steiermark

In welchen der 9 Bundesländer haben Sie vor, 2024 Urlaub zu machen?

Mehrfachnennung

23

TOP Reiseziele: Nahe Lieblinge und immer wieder in die Ferne
Europa-Ranking sehr stabil, Italien und Kroatien Nummer 1+2. Deutschland holt auf. 
USA verteidigt Spitzenplatz. Vereinigte Arabische Emirate rücken vor.

Urlaub in Europa bzw. näherem Ausland: Wohin? | Urlaub in der Ferne: Wohin?

Mehrfachnennung

5%

5%

5%

6%

6%

9%

11%

16%

Mexiko

Dominikanische Republik

Indonesien (Bali)

Japan

Malediven

Vereinigte Arabische Emirate

Thailand

USA

5%

6%

6%

7%

12%

13%

18%

26%

32%

Ungarn

UK/Schottland/Wales

Frankreich

Türkei

Spanien/Kanaren

Griechenland

Deutschland

Kroatien

Italien
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5

10

13

14

21

29

38

50

4

1

6

11

9

6

10

46

Kreuzfahrt

Ski-/Winterurlaub

Kulturreise

Rundreise

Aktiv-/Sporturlaub

Wellness

Städtereise

Badeurlaub/Strandurlaub

Die Österreicher:innen sind echte Strandfans, vor allem im 
Haupturlaub. Citytrips und Wellnessurlaube begeistern. Auch 
aktive Erholung sowie Kultur- und Rundreisen liegen im Trend.

Welche Art(en) von Urlaub werden Sie 2024 machen? Und welche Art von Urlaub wird Ihr Haupturlaub 2024 (also Ihr längster Urlaub) werden?

Arten des Haupturlaubs
Urlaubsarten gesamt

Mehrfachnennung / Angaben in %
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So urlauben die Generationen 2024 – Die Top 3 Urlaubsarten

Welche Art(en) von Urlaub werden Sie 2024 machen?

Nein

1922 – 1945

Traditionalist:innen
1. Wellness 33%

2. Städtereisen 28%
3. Busreisen 22%

1946 – 1964

1965 – 1979

1980 - 1993

1994 – 2010

Generation Z
1. Badeurlaub 51%
2. Städtereise 47%

3. Wellness 26%

Baby Boomer
1. Badeurlaub 40%
2. Städtereisen 35%

3. Wellness 30%

Millennials
1. Badeurlaub 58%
2. Städtereisen 36%

3. Wellness 29%

Generation X
1. Badeurlaub 52%
2. Städtereisen 36%

3. Wellness 31% Mehrfachnennung
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Skiurlaub – quo vadis? Immerhin 10% (+1%) planen 2023/24 
einen Winterurlaub. Die anderen Befragten sagen…

Aus welchen Gründen planen Sie (heuer) keinen Ski-/ Winterurlaub?

Mehrfachnennung

2%

6%

7%

8%

15%

33%

40%

Angst vor Abschaltungen bei den Liften, um
Kosten zu sparen

keine Zeit oder andere Pläne

unverantwortlich, unnötig Energie für Skilifte
und Schneekanonen zu verbrauchen

heuer keine Lust

Ich habe heuer kein Geld für einen
(zusätzlichen) Ski-/Winterurlaub

ist zu teuer

mag ich grundsätzlich nicht

Wünsche & Motive 
in der Urlaubsplanung
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Veränderung des Buchungsverhaltens

10%

10%

10%

11%

11%

12%

12%

16%

43%

all-inclusive buchen, um besser zu
kalkulieren

auf Reiseversicherung achten

bestimmte Destinationen vermeiden

auf das Flugzeug verzichten

aufgrund von Hitze bestimmte
Reisemonate meiden

früher buchen

vor Ort mehr gönnen

auf kostenfreies Storno achten

Keine Veränderung

Wenn Sie sich an Ihre letzten Urlaube zurückerinnern: Planen Sie, aufgrund der Erfahrungen und Erlebnisse (vielleicht auch Ärgernisse/ 
Probleme) bei Ihren letzten Urlauben eine Veränderung Ihres Urlaubsverhaltens?

Mehrfachnennung

29

Wie sieht der ideale Urlaub aus, 
auf den niemand verzichten möchte?

Unabhängig davon, wann und wohin Sie nächstes Jahr verreisen: Worauf haben Sie bei Ihrem Urlaub Lust?

Mehrfachnennung

Zeit mit 
Familie/Freund:innen

verbringen

79%

Ruhe und 
Entspannung

69%

Abschalten und 
offline sein -

„digital detox“

58%

Die Welt entdecken, 
neue Länder sehen, 

Kultur erleben

51%

50%

Am Meer 
sein
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Unser Resümee – unser Angebot für 2024

• Badeurlaube bleiben hoch im Kurs – neue Destinationen gefragt 
und Angebot ausgebaut in Messenien, Albanien, Sardinien.

• Badealternative im Norden: Polnische Ostsee
• Deutliche Erweiterung des Angebots für Vor- und Nachsaison 

sowie für die Semester-, Oster- und Herbstferien.
• Attraktives Angebot der Studien- und Kulturreisen.
• DEUTSCHLAND! Fußball EM als Impuls für Reisen.

Nachhaltigkeit und 
Umweltschutz beim Reisen 
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Was den Österreicher:innen aktuell beim Reisen wichtig ist

Welchen Stellenwert haben die folgenden Aspekte in Bezug auf Reisen für Sie persönlich, inwieweit achten Sie darauf?

achte im Urlaub sehr darauf / 
eher darauf33%

34%

36%

41%

42%

57%

73%

83%

37%

40%

40%

45%

44%

59%

70%

81%

Umweltfreundliche Mobiltität innerhalb des
Urlaubslandes

Auswirkungen auf meinen ökologischen
Fußabruck

Umweltfreundliche Anreise

Soziale Verträglichkeit des Urlaubs

Umweltfreundliche Hotels

Förderung der regionalen Wirtschaft

Schutz heimischer Pflanezen und Tiere

Respektvoller Umgang mit dem Land und
seinen Bewohnern

2023
2024

33

Klarer Auftrag an die Profis – BERATEN STATT BELEHREN

• Ruefa übernimmt Verantwortung, bleibt dran
• BERATEN mit EXPERTISE statt BELEHREN als zentraler Ansatz

• Umfangreiche Schulungen der Reiseexpert:innen
• Ermöglichen bewusster Reiseentscheidungen für Anreise, 

Wertschöpfung im Land und soziales Engagement
• Sukzessiver Ausbau des Portfolios nachhaltiger Reiseangebote

• Umfangreiches Nachhaltigkeitskonzept für 72 Ruefa Reisebüros 
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Schön, dass Sie mit 
dabei waren.

Auf ein spannendes 
Reisejahr 2024!


